Scandalul Valeriu Mirontov-Tuculescu referitor la asistenta bolnavilor psihici periculosi din perioada “Universiadei” din 1981.
      In ianuarie 1990, in calitatea mea de inspector de psihiatrie (angajat pe postul ramas vacant dupa demiterea doctorului V. Mirontov-Tuculescu) in Directia Asistentei Medicale din Ministerul Sanatatii, stiind chiar de la doctorul respectiv, cu care eram prieten din 1982, despre intamplarea din titlu, am solicitat in scris, arhivei MS, in mod oficial, o copie de pe dosarul intregii istorii. Il reproduc in rezumat, incepand cu celebra nota de serviciu, inaintata de doctorul Mirontov-Tuculescu, conducerii MS din acel timp. 
   “In urma sesizarii unor cetateni (apartinatori), in ziua de 14 iulie a.c., impreuna cu tov. Profesor Predescu, 

am efectuat un sondaj la spitalul clinic “Gh.Marinescu”, referitor la modul in care se respecta prevederile Decretului 313/1980 “privind asistenta bolnavilor psihici periculosi”. Am constatat ca, din dispozitia verbala a directiei sanitare, tov.dr.C.Gorgos a intocmit o lista cu toti bolnavii psihici, presupusi periculosi, din Bucuresti. Sistematic, de doua saptamani, doua autosanitare cu infirmieri, trimise de directia spitalului Gh.Marinescu, s-au deplasat la domiciliul celor de pe liste, transportandu-i la spital. Cei care s-au opus, au fost imobilizati cu cearceafuri, acasa sau in strada, printre blocuri si transportati cu forta la spital, cu concursul organelor Ministerului de Interne. La spital, cei care au acceptat, sant retinuti sub semnatura proprie, ca urgente, desi majoritatea nu au prezentat inainte de internare o stare care sa justifice acest atribut. Cei care s-au opus, au fost incadrati in prevederile Decretului 313, ca bolnavi psihici periculosi si retinuti pentru tratament obligatoriu, desi multi dintre ei sant linistiti, incadrati in munca, detin chiar munci de raspundere si nu s-au manifestat in nici un fel, in ultimul timp, ca bolnavi psihici. … Modul actual de interventi a spitalului, prin intermediul echipajelor cu autosanitare, este propriu sistemului “vanatorii de bolnavi” practicat in epoca feudala si de catre nazisti,  prohibit in psihiatria contemporana. …Acest sistem abuziv … risca sa anuleze eforturile a zeci de ani, de umanizare a spitalelor de psihiatrie …    Decretul 313, aplicat neadecvat, se poate transforma dintr-un instrument inalt umanitar, in sistem terorist (iata un termen folosit cu un curaj extraordinar, cu multi ani inainte sa capete semnificatia din timpul Revolutiei-Lovitura de Stat, in care regimul si-a dat arama pe fata), care nu este si nu a fost niciodata propriu psihiatriei romanesti. Din discutiile purtate… a reiesit initiativa organelor Ministerului de Interne in lansarea acestei actiuni. Multi din bolnavi, linistiti in mediul lor familial, s-au decompensat in urma internarii intempestive.” Inchei citatul din nota. Se mai afla in dosarul respectiv, care cuprinde multe pagini, o alta nota, de data aceasta explicativa, intocmita in 11 sept. 1981, la intoarcerea din concediul
obligatoriu, care i-a fost impus imediat dupa scoaterea sa din dispozitivul care asigura asistenta medicala a Universiadei. Exista de asemenea un extras din procesul verbal  nr.26/22.07.1981, semnat de dr. Angheluta Virgil, directorul de atunci al spitalului si trimis la MS, in care participantii la sedinta din spital referitoare la problema, printre care, Prof. Predescu, dr. Diacicov, dr. Gheorghe Ionescu (viitorul profesor) si sefii de sectii, declarau toti, pentru a contracara afirmatiile doctorului M.T., ca “nu s-au cerut relatii, informatii, sau foi de observatie despre bolnavii internati cu decretul 313, de catre organe de stat sau persoane particulare”,
o alta notita cu dispozitia ministrului adjunct, dr. Mihai Aldea:”Discutat cu tov. Mirontov de fata cu tov.dir.adj. Gheorghiu. Iese din obiectiv. Nu mai intreprinde nici o actiune in Capitala fara mandat.”
 Alaturi sant notate telefoanele celor doi oameni de incredere ai regimului, in psihiatria bucuresteana,         dr. C.Gorgos (44o885 si 441920/145 si dr. Angheluta V. 826220 si 844915. Deasupra sant notate cifre referitoare la bolnavii psihici –D 313=606 pacienti. O alta adnotare enumera sanctiunile din codul muncii: mustrare, avertisment, retragerea gradatiilor, diminuarea retributiei cu 5-10% pe 1-3 luni, retrogradare din functie, desfacerea contractului de munca. S-a decis intr-o prima etapa mustrarea cu avertisment, apoi retrogradarea din functie. La cateva luni dupa, doctorul Mirontov-Tuculescu a fost destituit din functia pe care o avea in MS si mutat in retea. Povestea este mult mai lunga si poate ca o vom putea prinde in extenso intr-un volum ulterior. 
   Concluzia este urmatoarea. Au existat si in perioada Ceausescu, ca de altfel in toata perioada comunista, oameni de mare curaj, care au semnalat abuzurile durilor regimului, abuzuri care au dus in cele din urma la caderea acestuia. Comunismul, nascut  si  crescut in ilegalitate (amintiti-va ce titlu de mare mandrie era cel de ilegalist) termen pe care il putem foarte usor inlocui cu cel de faradelege, nu-si respecta propriile legi. Corifeii regimului conduceau tara in stil mafiot, peste, alaturi sau in spatele legii, in toate domeniile de activitate, stil ale carui miasme persista si in zilele noastre, la 14 ani de la sacrificiul cristic al celor peste o mie de Eroi ai revoltei populare din 1989. Politica lui “una spunem, alta facem” deviza fariseismului precrestin, continua sa conduca tara. Avem nevoie si astazi de oameni de curaj.
Dr. MARIAN POPA, medic primar psihiatru, doctor in stiinte medicale, la spitalul “AL.Obregia” din Bucuresti.
